
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 14.11.2014

Zur Finanzierung des öffentlichen Personennahver-
kehrs in Bayern

Der Freistaat Bayern gewährt entsprechend des Bayerischen 
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes (BayGVFG), dem 
Gesetz über den öffentlichen Personennahverkehr in Bayern 
(BayÖ-PNVG), dem Finanzausgleichsgesetz (FAG) sowie 
nach Maßgabe der haushaltsrechtlichen Bestimmungen Zu-
wendungen für den öffentlichen Personennahverkehr.

Ich frage diesbezüglich die Staatsregierung:

1. Wie viele Mittel erhielten die Zuwendungsempfänger 
(Kommunen, Landkreise, kommunale Zweckverbän-
de, öffentliche und private Verkehrsbetriebe) in 2013 
als Infrastrukturförderung? Bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfrei-
en Städten.

2. Wie viele Mittel erhielten die Zuwendungsempfänger 
(Kommunen, Landkreise, kommunale Zweckverbän-
de, öffentliche und private Verkehrsbetriebe) in den 
Jahren 2013 als Fahrzeugförderung (insb. Förderung 
von Linienomnibussen)? Bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten.

3. Wie viele Mittel erhielten die Zuwendungsempfänger 
(Kommunen, Landkreise, kommunale Zweckverbän-
de, öffentliche und private Verkehrsbetriebe) in den 
Jahren 2013 als ÖPNV-Zuweisungen? Bitte aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten.

4. Wie viele Fahrgäste beförderten die Zuwendungs-
empfänger im Jahr 2013 im Vergleich zum Vorjahr? 
Sofern möglich bitte aufgeschlüsselt nach Regie-
rungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten.

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 09.01.2015

1. Wie viele Mittel erhielten die Zuwendungsempfänger 
(Kommunen, Landkreise, kommunale Zweckverbän-
de, öffentliche und private Verkehrsbetriebe) in 2013 
als Infrastrukturförderung? Bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfrei-
en Städten.

Oberbayern Summe: 37.119.404 €
davon DB-Projekte 32.605.343 €

Stadt München (inkl. MVV und MVG) 2.509.720 €
DB-Projekte 20.781.940 €
davon 2. Stammstrecke 10.389.200 €

Landkreis München   100.745 €
DB-Projekte 176.774 €

Landkreis Rosenheim  108.085 € 
Landkreis Dachau  272.972 € 

DB-Projekte 1.700.000 €
Landkreis Starnberg   122.100 €

DB-Projekte 5.096.000 €
Landkreis Bad-Tölz   7.626 €

DB-Projekte 455.000 €
Landkreis Erding  41.715 € 
Landkreis Landsberg 
am Lech

 133.946 € 

DB-Projekte 578.000 €
Landkreis Eichstätt  19.300 € 
Landkreis Weilheim-
Schongau

 161.163 € 

Landkreis Fürstenfeld-
bruck

 24.935 € 

DB-Projekte 2.710.970 €
Landkreis Erding   10.000 €

DB-Projekte 275.586 €
Landkreis Freising  153.032 € 
Landkreis Garmisch-
Partenkirchen

 167.544 € 

Landkreis Traunstein  342.464 € 
Landkreis Berchtesga-
dener Land

 26.949 € 

Landkreis Mühldorf  27.415 € 
DB-Projekte 831.073 €

Landkreis Altötting  14.100 € 
Landkreis Neuburg-
Schrobenhausen

 5.000 € 

Landkreis Pfaffenhofen 
a. d. Ilm

 265.250 € 

Niederbayern Summe: 773.962 €
Landkreis Deggendorf  221.627 € 
Landkreis Dingolfing- 
Landau

 215.500 € 

Landkreis Kelheim  139.000 € 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Landkreis Landshut 56.745 €
Landkreis Passau 6.941 €
Landkreis Rottal-Inn 10.000 €
Landkreis Straubing 
Bogen

7.165 €

Stadt Landshut 14.676 €
Stadt Straubing 10.422 €
Dynam. Schriftanzeiger 
DB Station und Service

 43.000 € 

Fahrgastinformations-
system DB Station und 
Service

 48.886 € 

Oberpfalz Summe: 5.523.886 €
Stadt Amberg 17.462 €
Stadt Regensburg 875.670 €
Stadt Weiden i. d. Opf. 299.911 €
Landkreis. Amberg-
Sulzbach

 752.344 € 

Landkreis Cham 321.730 €
Landkreis Neumarkt  
i. d. Opf.

769.399 €

Landkreis Neustadt/ 
WN

119.643 €

Landkreis Regensburg 1.868.727 €
Landkreis Schwandorf 307.500 €
Landkreis Tirschen-
reuth

191.500 €

Oberfranken Summe: 1.048.900 €
Regierungsbezirk 35.100 €
Stadt Bayreuth 488.000 €
Stadt Coburg 408.700 €
Landkreis Bamberg 5.000 €
Landkreis Coburg 27.700 €
Landkreis Forchheim 73.400 €
Landkreis Hof 11.000 €

Mittelfranken Summe: 34.203.319 €
Stadt Nürnberg (ein-
schl. 13 Mio. GVFG-
Bundesprogramm),VAG 
Nürnberg, VGN

23.283.920 € 

davon DB-Projekt 10.454.483 €
Stadt Erlangen 9.625 €
Stadt Fürth 99.000 €
Landkreis Ansbach 85.500 €
Landkreis Fürth 82.500 €
Landkreis Neustadt a. 
d. Aisch – Bad Winds-
heim

 49.350 € 

Landkreis Nürnberger 
Land

65.230 €

Kleinere Haltestellen-
einrichtung im Regie-
rungsbezirk

 36.711 € 

Ausrüstung von 37 
Bahnhöfen im Regie-
rungsbezirk 
mit dynamischen 
Schriftanzeigern

 37.000 € 

Unterfranken Summe: 1.158.160 €
Landkreis Aschaffen-
burg

241.500 €

Landkreis Bad Kissin-
gen

23.200 €

Landkreis Main-
Spessart

14.357 €

Landkreis Miltenberg 24.023 €
Landkreis Rhön-
Grabfeld

99.000 €

Landkreis Würzburg 369.598 €
Stadt Aschaffenburg 368.782 €
Vorhaben im gesamten 
Regierungsbezirk

 17.700 € 

Schwaben Summe: 25.031.695 €
Landkreis Aichach-
Friedberg

960.326 €

Landkreis Augsburg 1.936.367 €
Landkreis Dilligen a.d. 
Donau

195.252 €

Landkreis Donau-Ries 303.289 €
Landkreis Günzburg 202.796 €
Landkreis Lindau (Bo-
densee)

399.923 €

Landkreis Neu-Ulm 5.466.921 €
Landkreis Oberallgäu 648.347 €
Landkreis Ostallgäu 469.776 €
Landkreis Unterallgäu 191.890 €
Stadt Augsburg 3.093.700 €
Bundesmittel für 
Mobilitätsdrehscheibe 
Augsburg

10.375.000 €

Stadt Kaufbeuren 601.960 €
Stadt Kempten (Allgäu) 155.838 €
Stadt Memmingen 30.308 €

Die für den Bereich des allgemeinen ÖPNV gewährten 
ÖPNV-Zuweisungen sind für Zwecke des allgemeinen öf-
fentlichen Personennahverkehrs umfassend, damit auch 
für Investitionen verwendbar. Erkenntnisse über den  Anteil 
der für Infrastrukturmaßnahmen verwendeten ÖPNV-Zuwei-
sungen liegen derzeit nicht vor. Die Verteilung der ÖPNV-
Zuweisungen auf die Aufgabenträger im Jahr 2013 wird im 
Rahmen der Beantwortung der Frage 3 dargestellt. 

2.	Wie viele Mittel erhielten die Zuwendungsempfänger 
(Kommunen, Landkreise, kommunale Zweckverbän-
de, öffentliche und private Verkehrsbetriebe) in den 
Jahren 2013 als Fahrzeugförderung (insb. Förderung 
von Linienomnibussen)? Bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten.

U-Bahn und Straßenbahnförderung im Jahr 2013:
Oberbayern:
München 
(MVG)

U-Bahn   5.050.000 € 

Straßenbahn   3.000.000 € 

Mittelfranken:
Nürnberg  
(incl. VAG)

U-Bahn      696.000 € 

Deutsche Bahn S-Bahn   8.908.000 € 

Busförderung im Jahr 2013
Die Linienomnibusförderung wird ausschließlich an  – kom-
munale und private – Verkehrsunternehmen ausgereicht. 
Eine Aufschlüsselung ist möglich nach dem Sitz des Ver-
kehrsunternehmens auf der Ebene der Landkreise bzw. 
kreisfreien Städte. Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, 
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dass der Unternehmenssitz nicht gleichzusetzen ist mit dem 
Ort der Leistungserbringung. So werden in Unterfranken 
und Niederbayern zahlreiche Verkehrsleistungen durch Re-
gionalbusgesellschaften der DB erbracht, die ihren Unter-
nehmenssitz in anderen Regierungsbezirken haben. 
Regierungs-
bezirk

Unternehmenssitz Busförderung 2013

Oberbayern Stadt Ingolstadt 885.000,00 €
Stadt München 3.682.000,00 €
Stadt Rosenheim 220.000,00 €
Summe 4.787.000,00 €

Landkreis Mühldorf am Inn 95.000,00 €
Landkreis Altötting 124.000,00 €
Landkreis Bad Tölz-
Wolfratshausen 

0,00 €

Landkreis Berchtesga-
dener Land 

150.000,00 €

Landkreis Dachau 592.000,00 €
Landkreis Ebersberg 418.000,00 €
Landkreis Eichstätt 280.000,00 €
Landkreis Erding 230.000,00 €
Landkreis Freising 445.000,00 €
Landkreis Fürstenfeldbruck 635.000,00 €
Landkreis Garmisch-Par-
tenkirchen

202.000,00 €

Landkreis Landsberg a. 
Lech

280.000,00 €

Landkreis Miesbach 70.000,00 €
Landkreis München 547.000,00 €
Landkreis Neuburg-Schro-
benhausen 

140.000,00 €

Landkreis Pfaffenhofen  
a. d. Ilm 

220.000,00 €

Landkreis Starnberg 70.000,00 €
Landkreis Traunstein 260.000,00 €
Landkreis Weilheim-
Schongau 

52.000,00 €

Landkreis Rosenheim 70.000,00 €
Summe 4.880.000,00 €

 9.667.000,00 €

Niederbayern Stadt Landshut 527.000,00 €
Stadt Passau 470.000,00 €
Stadt Straubing 60.000,00 €
Summe 1.057.000,00 €

Landkreis Deggendorf 205.800,00 €
Landkreis Dingolfing-
Landau 

173.800,00 €

Landkreis Freyung-Gra-
fenau 

35.000,00 €

Landkreis Kelheim 607.000,00 €
Landkreis Landshut 542.000,00 €
Landkreis Passau 502.000,00 €
Landkreis Regen 42.000,00 €
Landkreis Rottal-Inn 205.000,00 €
Landkreis Straubing-Bogen 460.000,00 €
Summe 2.772.600,00 €

 3.829.600,00 €

Regierungs-
bezirk

Unternehmenssitz Busförderung 2013

Oberpfalz Stadt Amberg und Lkr 
Amberg-Sulzbach

340.000,00 €

Stadt Regensburg 1.896.846,96 €
Stadt Weiden i. d. OPf. 230.000,00 €
Summe 2.466.846,96 €

Landkreis Cham 0,00 €
Landkreis Neumarkt  
i. d. OPf. 

340.000,00 €

Landkreis Neustadt  
a. d. Waldnaab 

70.000,00 €

Landkreis Regensburg 385.000,00 €
Landkreis Schwandorf 122.000,00 €
Landkreis Tirschenreuth 70.000,00 €
Summe 987.000,00 €

 3.453.846,96 €

Oberfranken Stadt Bamberg 186.000,00 €
Stadt Bayreuth 90.000,00 €
Stadt Coburg 1.010.000,00 €
Stadt Hof 355.000,00 €
Summe 1.641.000,00 €

Landkreis Bamberg 60.000,00 €
Landkreis Bayreuth 272.000,00 €
Landkreis Coburg 0,00 €
Landkreis Forchheim 1.332.000,00 €
Landkreis Hof 0,00 €
Landkreis Kronach 0,00 €
Landkreis Kulmbach 0,00 €
Landkreis Lichtenfels 150.748,00 €
Landkreis Wunsiedel 
i. Fichtelgebirge 

0,00 €

Summe 1.814.748,00 €

 3.455.748,00 €

Mittelfranken Stadt Ansbach 70.000,00 €
Stadt Erlangen 0,00 €
Stadt Fürth 70.000,00 €
Stadt Nürnberg 927.934,00 €
Stadt Schwabach 0,00 €
Summe 1.067.934,00 €

Landkreis Ansbach 145.000,00 €
Landkreis Erlangen-
Höchstadt 

0,00 €

Landkreis Fürth 0,00 €
Landkreis Neustadt a. d. 
Aisch-Bad Windsh. 

80.000,00 €

Landkreis Nürnberger Land 592.000,00 €
Landkreis Roth 300.000,00 €
Landkreis Weißenburg-
Gunzenhausen 

342.000,00 €

Summe 1.459.000,00 €

 2.526.934,00 €

Unterfranken Stadt Aschaffenburg 540.000,00 €
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Regierungs-
bezirk

Unternehmenssitz Busförderung 2013

Stadt Schweinfurt 380.000,00 €
Stadt Würzburg 0,00 €
Summe 920.000,00 €

Landkreis Aschaffenburg 200.000,00 €
Landkreis Bad Kissingen 220.000,00 €
Landkreis Haßberge 70.000,00 €
Landkreis Kitzingen 440.000,00 €
Landkreis Main-Spessart 450.000,00 €
Landkreis Miltenberg 262.000,00 €
Landkreis Rhön-Grabfeld 60.000,00 €
Landkreis Schweinfurt 150.000,00 €
Landkreis Würzburg 280.000,00 €
Summe 2.132.000,00 €

 3.052.000,00 €

Schwaben Stadt Augsburg 80.000,00 €
Stadt Kaufbeuren 0,00 €
Stadt Kempten (Allgäu) 390.000,00 €
Stadt Memmingen 70.000,00 €
Summe 540.000,00 €

Landkreis Aichach-Fried-
berg 

831.000,00 €

Landkreis Augsburg 770.000,00 €
Landkreis Dillingen 
a.d.Donau 

155.000,00 €

Landkreis Donau-Ries 390.000,00 €
Landkreis Günzburg 520.000,00 €
Landkreis Lindau (Boden-
see) 

0,00 €

Landkreis Neu-Ulm 290.000,00 €
Landkreis Oberallgäu 462.000,00 €
Landkreis Ostallgäu 0,00 €
Landkreis Unterallgäu 60.000,00 €
Summe 3.478.000,00 €

Landkreis Ravensburg, 
B-W

70.000,00 €

Ulm, B-W 60.000,00 €
Summe 130.000,00 €

 4.148.000,00 €

3.	Wie viele Mittel erhielten die Zuwendungsempfänger 
(Kommunen, Landkreise, kommunale Zweckverbän-
de, öffentliche und private Verkehrsbetriebe) in den 
Jahren 2013 als ÖPNV-Zuweisungen? Bitte aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten.

Empfänger der ÖPNV-Zuweisungen sind die Aufgabenträ-
ger für den allgemeinen öffentlichen Personennahverkehr in 
Bayern. Dies sind grundsätzlich die Landkreise und kreis-
freien Städte (Art. 8 Abs. 1 Satz 1 BayÖPNVG). Kreisan-
gehörige Gemeinden können sich die Aufgabenträgerschaft 
für den allgemeinen ÖPNV vom Landkreis übertragen las-
sen (Art. 9 BayÖPNVG). In der Folge sind diese Gemeinden 
selbst Empfänger der ÖPNV-Zuweisungen. 

ÖPNV-Zuweisungen im Jahr 2013:
Regierungs-
bezirk

Aufgabenträger ÖPNV-Z 2013

Oberbayern Bad Reichenhall, GKSt 100.000,00 €
Bad Tölz, St 43.000,00 €
Burghausen, St 90.000,00 €
Dachau, GKSt 4.000,00 €
Freilassing, St 40.000,00 €
Freising, GKSt 80.000,00 €
Garmisch-Partenk., M 100.000,00 €
Kolbermoor, St 6.500,00 €
Laufen, St 5.000,00 €
Mühldorf a.Inn, St 20.000,00 €
Neuburg a.d.Donau,GKSt 145.000,00 €
Penzberg, St 91.000,00 €
Pfaffenhofen/Ilm, St 125.000,00 €
Poing 70.000,00 €
Schongau, St 15.000,00 €
Vaterstetten 26.000,00 €
Waldkraiburg, St 13.000,00 €
Weilheim i.OB, St 55.000,00 €
Summe 1.028.500,00 €

Stadt Ingolstadt 660.000,00 €
Stadt München 7.509.000,00 €
Stadt Rosenheim 130.000,00 €
Summe 8.299.000,00 €

Landkreis Mühldorf am Inn 65.000,00 €
Landkreis Altötting 2.300,00 €
Landkreis Bad Tölz-
Wolfratshausen 

433.000,00 €

Landkreis Berchtesgadener 
Land 

40.000,00 €

Landkreis Dachau 630.000,00 €
Landkreis Ebersberg 405.000,00 €
Landkreis Eichstätt 240.000,00 €
Landkreis Erding 662.000,00 €
Landkreis Freising 683.000,00 €
Landkreis Fürstenfeldbruck 815.000,00 €
Landkreis Garmisch-Par-
tenkirchen

143.850,00 €

Landkreis Landsberg a. 
Lech

290.000,00 €

Landkreis Miesbach 75.000,00 €
Landkreis München 1.503.000,00 €
Landkreis Neuburg-Schro-
benhausen 

77.000,00 €

Landkreis Pfaffenhofen 
a. d. Ilm 

47.000,00 €

Landkreis Starnberg 300.000,00 €
Landkreis Traunstein 150.000,00 €
Landkreis Weilheim-
Schongau 

80.850,00 €

Landkreis Rosenheim 225.500,00 €
Summe 6.867.500,00 €

 16.195.000,00 €

Niederbayern Bad Birnbach, M 12.726,00 €
Bad Füssing
Bad Griesbach i. R., St 7.026,00 €
Dingolfing, St 6.285,00 €
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Regierungs-
bezirk

Aufgabenträger ÖPNV-Z 2013

Landau a. d. Isar, St 22.666,00 €
Pfarrkirchen, St 14.819,00 €
Summe 63.522,00 €

Stadt Landshut 387.165,00 €
Stadt Passau 431.877,00 €
Stadt Straubing 87.944,00 €
Summe 906.986,00 €

Landkreis Deggendorf 282.746,00 €
Landkreis Dingolfing-
Landau 

119.203,00 €

Landkreis Freyung-Gra-
fenau 

364.865,00 €

Landkreis Kelheim 264.571,00 €
Landkreis Landshut 338.488,00 €
Landkreis Passau 801.177,00 €
Landkreis Regen 201.924,00 €
Landkreis Rottal-Inn 237.946,00 €
Landkreis Straubing-Bogen 214.572,00 €
Summe 2.825.492,00 €

 3.796.000,00 €

Oberpfalz Burglengenfeld, St 17.000,00 €
Nabburg, St 8.500,00 €
Schwandorf, GKSt 32.000,00 €
Tirschenreuth, St 6.000,00 €
Summe 63.500,00 €

Stadt Amberg und Lkr 
Amberg-Sulzbach

693.000,00 €

Stadt Regensburg 831.000,00 €
Stadt Weiden i. d. OPf. 285.000,00 €
Summe 1.809.000,00 €

Landkreis Cham 295.000,00 €
Landkreis Neumarkt 
i. d. OPf. 

292.000,00 €

Landkreis Neustadt 
a. d. Waldnaab 

109.000,00 €

Landkreis Regensburg 1.005.000,00 €
Landkreis Schwandorf 240.000,00 €
Landkreis Tirschenreuth 175.500,00 €
Neumarkt i. d. OPf.,GKSt 154.000,00 €
Summe 2.270.500,00 €

 4.143.000,00 €

Oberfranken Stadt Bamberg 388.835,00 €
Stadt Bayreuth 361.415,00 €
Stadt Coburg 103.315,00 €
Stadt Hof 304.115,00 €
Summe 1.157.680,00 €

Landkreis Bamberg 371.015,00 €
Landkreis Bayreuth 445.315,00 €
Landkreis Coburg 236.615,00 €
Landkreis Forchheim 618.215,00 €
Landkreis Hof 240.115,00 €
Landkreis Kronach 229.415,00 €

Regierungs-
bezirk

Aufgabenträger ÖPNV-Z 2013

Landkreis Kulmbach 202.915,00 €
Landkreis Lichtenfels 182.800,00 €
Landkreis Wunsiedel 
i. Fichtelgebirge 

300.915,00 €

Summe 2.827.320,00 €

 3.985.000,00 €

Mittelfranken Herzogenaurach, St 277.743,42 €
Summe 277.743,42 €

Stadt Ansbach 235.820,40 €
Stadt Erlangen 410.761,98 €
Stadt Fürth 861.220,38 €
Stadt Nürnberg 4.366.330,39 €
Stadt Schwabach 123.170,54 €
Summe 5.997.303,69 €

Landkreis Ansbach 363.872,81 €
Landkreis Erlangen-
Höchstadt 

556.682,50 €

Landkreis Fürth 821.525,00 €
Landkreis Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsh. 

133.672,66 €

Landkreis Nürnberger Land 853.138,12 €
Landkreis Roth 484.603,00 €
Landkreis Weißenburg-
Gunzenhausen 

119.047,26 €

Summe 3.332.541,35 €

 9.607.588,46 €

Unterfranken Alzenau, St 75.000,00 €
Summe 75.000,00 €

Stadt Aschaffenburg 750.000,00 €
Stadt Schweinfurt 800.000,00 €
Stadt Würzburg 1.144.000,00 €
Summe 2.694.000,00 €

Landkreis Aschaffenburg 225.500,00 €
Landkreis Bad Kissingen 312.000,00 €
Landkreis Haßberge 139.000,00 €
Landkreis Kitzingen 510.000,00 €
Landkreis Main-Spessart 520.000,00 €
Landkreis Miltenberg 134.500,00 €
Landkreis Rhön-Grabfeld 172.000,00 €
Landkreis Schweinfurt 130.100,00 €
Landkreis Würzburg 1.355.000,00 €
Summe 3.498.100,00 €

 6.267.100,00 €

Schwaben Donauwörth, GKSt 44.807,95 €
Lindau (Bodensee),GKSt 134.238,21 €
Summe 179.046,16 €

Stadt Augsburg 2.175.000,00 €
Stadt Kaufbeuren 86.960,06 €
Stadt Kempten (Allgäu) 148.888,30 €
Stadt Memmingen 30.308,33 €
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Regierungs-
bezirk

Aufgabenträger ÖPNV-Z 2013

Summe 2.441.156,69 €

Landkreis Aichach-Fried-
berg 

798.561,63 €

Landkreis Augsburg 1.412.333,34 €
Landkreis Dillingen 
a. d. Donau 

175.480,16 €

Landkreis Donau-Ries 171.481,02 €
Landkreis Günzburg 157.945,87 €
Landkreis Lindau 
(Bodensee) 

253.221,02 €

Landkreis Neu-Ulm 463.039,20 €
Landkreis Oberallgäu 545.627,26 €
Landkreis Ostallgäu 222.217,79 €
Landkreis Unterallgäu 191.889,86 €
Summe 4.391.797,15 €

 7.012.000,00 €

4.	Wie viele Fahrgäste beförderten die Zuwendungs-
empfänger im Jahr 2013 im Vergleich zum Vorjahr? 
Sofern möglich bitte aufgeschlüsselt nach Regie-
rungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten.

Für Aussagen zur Zuordnung von Fahrgastzahlen zu den 
einzelnen Zuwendungsempfängern des allgemeinen ÖPNV 
liegen keine Erkenntnisse vor. Eine allgemeine Aussage 
zur Entwicklung der Fahrgastzahlen kann auf Basis von Er-
hebungen des Bayerischen Landesamtes für Statistik und 
Datenverarbeitung getroffen werden (Statistische Berichte, 
Schienennahverkehr und gewerblicher Straßenpersonen-
verkehr in Bayern 2012 bzw. 2013):

Fahrgäste im Schienen- und Liniennahverkehr in Bayern (in 
1.000):
Regierungsbezirk 2012 2013
Oberbayern  675.825  684.352
Niederbayern   40.954  41.353
Oberpfalz  88.922  88.640
Oberfranken  38.433  39.173
Mittelfranken  264.126  255.869
Unterfranken  93.409  91.226
Schwaben  123.680  122.359

1.325.349 1.322.972


